Tiết 6: Toán
TIẾT 28. BÀI 13: LÀM TRÒN SỐ THẬP PHÂN (Tiết 1)
I. Yêu cầu cần đạt 
1. Kiến thức
- Làm tròn được số thập phân đến số tự nhiên gần nhất.
- Làm tròn được số tự nhiên đến hàng phần mười, hàng phần trăm.
- Vận dụng được việc làm tròn các số thập phân để giải quyết tình huống thực tế.
2. Năng lực 
- Chủ động tích cực tìm hiểu cách làm tròn số thập phân
- Trao đổi, thảo luận cùng nhau hoàn thành nhiệm vụ  học tập.
3. Phẩm chất.
- Phẩm chất chăm chỉ: Ham học hỏi tìm tòi để hoàn thành tốt nội dung học tập.
- Phẩm chất trách nhiệm: Có ý thức trách nhiệm với lớp, tôn trọng tập thể.
II. Đồ dùng dạy học 
 - GA ĐT, máy soi
III. Các hoạt động dạy học 
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	1. Hoạt động mở đầu (2-3’)
- Khởi động
- GV giới thiệu bài: Làm tròn số thập phân.
2. Khám phá ( 11-13’)
- GV yêu cầu HS quan sát hình ảnh và đọc thông tin trong SGK trang 47.
- GV nêu câu hỏi:
+ Số cân nặng chính xác của Mai là bao nhiêu ki – lô – gam?
+ Số cân nặng chính xác của Việt là bao nhiêu ki – lô – gam?
+ Bác sĩ đã đọc số cân nặng của Mai và Việt như thế nào?

+ Em có nhận xét gì về kết cân nặng mà bác sĩ vừa xem cho Mai và Việt?
- GV nhận xét, tuyên dương HS.
- GV đặt vấn đề: “Bác sĩ đã làm như thế nào để đọc được số cân nặng đó dưới dạng số tự nhiên?”
1. Giới thiệu cách làm tròn số thập phân đến số tự nhiên gần nhất.
- GV dẫn dắt, đặt câu hỏi gợi ý HS tìm hiểu cách làm tròn số thập phân.
+ Mai nặng bao nhiêu ki – lô – gam? So sánh hàng phần mười của số 31,2 với 5.
+ Việt nặng bao nhiêu ki – lô – gam? So sánh hàng phần mười của số 31,75 với 5.

- GV giới thiệu: “Khi làm tròn số thập phân đến số tự nhiên gần nhất, ta so sánh chữ số hàng phần mười với 5”
- GV hướng dẫn cho HS cách làm tròn hai số thập phân 31,2 và 31,75 đến số tự nhiên gần nhất.
Ta có: 
[image: ]
Vậy: Làm tròn số 31,2 đến số tự nhiên gần nhất thì được 31.
Làm tròn số 31,75 đến số tự nhiên gần nhất thì được số 32
- GV y/c HS lấy ví dụ:  Làm tròn số thập phân 31,56 đến số tự nhiên gần nhất.
- Nhận xét
2. Khái quát cách làm tròn số thập phân đến số tự nhiên gần nhất.
- Muốn làm tròn số thập phân đến số tự nhiên gần nhất, ta làm như thế nào?

- GV yêu HS đọc ví dụ ở bảng trang 47 – SGK
- GV cho HS thảo luận nhóm đôi (cùng bàn), chia sẻ cách làm tròn số thập phân cho bạn nghe.
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- GV mời đại diện nhóm giải thích cách làm tròn các số thập phân trong bảng đã cho.
- GV nhận xét, tuyên dương HS.
GV chốt: - Khi làm tròn số thập phân đến số tự nhiên gần nhất, ta so sánh chữ số ở hàng phần mười với 5. Nếu chữ số hàng phần mười bé hơn 5 thì làm tròn xuống, còn lại thì làm tròn lên.
GV yc HS đọc thầm khung xanh SGK/ 47
3. Luyện tập thực hành ( 15-17’)
Bài 1 V (7-8’).
GV yêu cầu HS đọc thầm, xđ yc
- GV yêu cầu HS thực hiện cá nhân vào vở
- Soi bài
- GV gọi HS trình bày bài.

- GV nhận xét
Chốt: Khi làm tròn số thập phân đến số tự nhiên gần nhất, ta làm như thế nào?
Bài 2 Nhóm (8- 9’)

- GV cho HS quan sát bảng trong SGK, làm cá nhân vào nháp, chia sẻ nhóm trong (2’)
- GV mời đại diện nhóm báo cáo cách làm.



- GV nhận xét, chốt đáp án.
Chốt: Nêu cách làm tròn STP đến số tự nhiên gần nhất?
* Củng cố, dặn dò (2-3’)
- GV nhận xét, tóm tắt lại những nội dung chính của bài học
- GV nhận xét, đánh giá sự tham gia của HS trong giờ học, khen ngợi những HS tích cực; nhắc nhở, động viên những HS còn chưa tích cực, nhút nhát.
	
- HS vận động theo nhạc: Hand Clap


- HS quan sát hình ảnh và đọc thông tin

- HS trả lời:
+ Số cân nặng chính xác của Mai là 31,2 kg.
+ Số cân nặng chính xác của Việt là 31,75 kg.
+ Bác sĩ đã đọc số cân nặng của Mai khoảng 31 kg, số cân nặng của Việt khoảng 32 kg.
+ Số cân nặng bác sĩ vừa xem cho Mai và Việt là số tự nhiên.







- HS trả lời:
+ Mai nặng 31,2 kg
Số thập phân 31,2 có chữ số ở hàng phần mười là 2. Ta có: 2 < 5
+ Việt nặng 31,75 kg
Số thập phân 31,75 có chữ số ở hàng phần mười là 7. Ta có: 7 > 5













Ta có: 
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Vậy, làm tròn số 31,56 đến số tự nhiên gần nhất thì được số 32.

- Khi làm tròn số thập phân đến số tự nhiên gần nhất, ta so sánh chữ số ở hàng phần mười với 5. Nếu chữ số hàng phần mười bé hơn 5 thì làm tròn xuống, còn lại thì làm tròn lên.

- HS trả lời:
Ta so sánh chữ số hàng phần mười của các số thập phân với 5.
Vì 1 < 5, làm tròn số thập phân 9,15 đến số tự nhiên gần nhất thì được số 9.
Vì 8 > 5, làm tròn số thập phân 9,82 đến số tự nhiên gần nhất thì được số 10.
Vì 5 = 5, làm tròn số thập phân 9,57 đến số tự nhiên gần nhất thì được số 10.








- HS đọc thầm, nêu yc
Làm tròn các số thập phân đến số tự nhiên gần nhất.
- HS làm vở, chia sẻ
DK: + Bạn hãy nêu cách làm tròn số thập phân 42,305 đến số tự nhiên gần nhất?
+ Bạn làm tròn số thập phân 0,806 về số tự nhiên gần nhất bằng cách nào?
- So sánh hàng phần mười của STP với 5…
- HS đọc thầm xđ yc bài
- 1HS đọc to
- HS làm CN , thảo luận nhóm đôi

- Đại diện chia sẻ: 
- Bạn hãy nêu cách làm tròn chiều cao và cân nặng của trẻ gái?
+ Bạn có nhận xét gì về chiều cao và cân nặng của trẻ gái 10 tuổi so với trẻ trai cùng tuổi trên toàn thế giới?





- HS lưu ý rút kinh nghiệm cho các tiết học sau
- HS chú ý lắng nghe 


IV. Điều chỉnh sau bài dạy
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